

## 营养改善计划惠及农村学生3.5亿人次

本报记者 吴月



数据来源:教育部等 制图:张芳曼

“过去,有的学生上学要走三四公里的山路,吃午饭很不方便。农村义务教育学生营养改善计划实施以来,在学校吃得越来越好,学生们个子更高了、身体更壮了!”宁夏回族自治区固原市西吉县马建乡大坪小学校长李鸣高兴地说。

记者从教育部获悉:截至2021年底,农村义务教育学生营养改善计划(以下简称“营养改善计划”)已惠及学生3.5亿人次。党的十八大以来,教育部

会同财政部、国家发展改革委、国家卫生健康委、国家市场监督管理总局等有关部门深入推进营养改善计划各项工作,试点地区学生营养健康状况明显改善,身体素质明显提升。

——营养膳食补助标准提高,供餐质量提升。

萝卜牛肉丝、炒冬瓜片、炒花菜、肉末粉丝汤、苹果、牛奶……贵州省铜仁市第十一小学公示栏上,每日的营养午餐食谱一目了然。五年级4班学生陈

曦很喜欢学校的午餐,她说:“学校的午餐营养丰富,还非常好吃!”据悉,贵州省2021年启动营养改善计划“提质行动”,提高食谱科学水平、提升供餐质量标准,让学生不仅能吃饱,更能吃得营养、科学。

这是各地提高供餐质量、持续改善学生营养健康状况的缩影。党的十八大以来,我国两次提高农村义务教育学生营养膳食补助标准,从每生每天3元提高到5元,逐步实现从“吃得饱”向“吃得好”转变。

——就餐条件改善,学校食堂供餐率提高。

在青海省,各级教育行政部门联合财政等部门成立营养改善计划工作领导小组,制定营养改善计划实施方案、资金管理、营养膳食指南等相关制度。同时,大力推进学校食堂新建、改建、扩建和维修改造,组织开展“阳光厨房”“绿色食堂”等创建活动,推动青海基本实现寄宿制学校食堂全覆盖。

据悉,为进一步改善就餐条件,提高学校食堂供餐率,中央财政安排农村义务教育薄弱学校改造食堂建设专项资金。(下转第三版)

## 咬定青山不放松

### 贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

#### 党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央

八项规定,深刻改变中国。

2022年9月9日,中共中央政治局召开会议。会议的一项重要议程,即是审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》。

党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央对持之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求,修订完善中央八项规定实施细则,推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。经过坚持不懈努力,刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气,解决了一些长期未能解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

八项规定,已成为作风建设的代名词,新时代共产党人的一张“金色名片”。

### 一以贯之 推动作风建设走深走实

2022年8月16日,正在辽宁锦州考察的习近平总书记来到辽沈战役纪念馆。

英烈馆内,悬挂着一面“仁义之师”锦旗。锦旗背后的故事,习近平总书记十分熟悉——

那是辽沈战役期间,锦州乡间的苹果已经熟了,行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐,却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果’。这样的苹果,我们现在也不能吃。”总书记的话语意味深长。

时间回到2017年10月27日,党的十九大闭幕第三天,习近平总书记主持召开新一届中央政治局第一次会议。

会议的一项重要议程,即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

这样的安排绝非巧合——从十八届中央政治局一开始就为作风建设立下规矩,到十九届中央政治局第一次会议研究同样的内容并进一步深化细化,充分体现了中央政治局从自身做起、以上率下的坚强决心,释放出一以贯之将作风建设进行到底的鲜明信号。

作风建设无小事。习近平总书记始终从关乎党的兴衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命的政治高度,严肃对待作风问题,一以贯之推进作风建设。

每年召开的中央全会、中央纪委全会和中央政治局民主生活会等重要会议,都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求。

十九届中央政治局常委会会议有99次,中央政治局会议有19次,中央政治局集体学习有9次涉及作风建设;

在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育都将改进工作作风、密切联系群众作为重要内容,并出台相关党内法规,完善党的作风建设制度机制;…………

## 乡村振兴一线探访

## 传承发展提升农耕文明,走乡村文化兴盛之路

本报记者 王汉超 杨文明

习近平总书记强调,传承发展提升农耕文明,走乡村文化兴盛之路。走访一座又一座村庄,广袤田间,龙舟划起来,秦腔吼起来,锅庄跳起来,农民文化生活更加丰富多彩,乡亲们精气神持续提升,不断焕发乡村文明新气象。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。各地坚持以社会主义核心价值观为引领,以传承发展中华优秀传统文化为核心,以乡村公共文化服务体系为载体,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动乡村文化振兴,建设邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村。

### 农村精神文明建设 建设扎实开展,不断把农民群众精气神提振起来

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。2017年12月12日,习近平总书记在江苏省徐州市潘安湖街道马庄村考察时指出:“农村精神文明建设很重要,物

质变精神、精神变物质是辩证法的观点,实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌。”

马庄村是个既注重富口袋也注重富脑袋的村庄。村民热爱组乐团、排节目、开舞会,他们在村里逛庙会办灯节,很好地传承了制作香包、扎花灯等传统手工艺;村民还筹划组织文艺活动,乐团在村里广受好评,曾被邀请到县市电视台演出。

出彩的文艺活动,让村民的生活更加充实起来,精神风貌不断得到提升。经常登台,人们变得越来越大方开朗;经常互动,邻里关系变得越来越和谐融洽……现在,村里的节会能吸引周边上万人前来观看,小小的香包缝制已培育成产值超800万元的产业,马庄村正全力打造乡村旅游产业综合体。

“唱出精神有干劲,齐心协力搞建设……”在河南省登封市垌头村,为了提升乡亲们的精气神,激发追求美好生活的信心,村里组织起合唱活动。如今的垌头村成了远近闻名“会唱歌的村庄”。

(下转第四版)

作风建设既是攻坚战,又是持久战、攻坚战。

面对会不会“变风转向”的观望、面对反弹回潮的压力,习近平总书记从推进党的自我革命、确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的政治和战略高度出发,就持之以恒落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述,赋予作风建设新的时代内涵,深化了作风建设规律性认识。

——论述作风建设的重大意义,强调“党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力,决定党和国家事业成败”,“我们党是世界上最大的马克思主义执政党,要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护,必须永葆‘赶考’的清醒和坚定”;

——指出作风建设的根本关键,强调“加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键”,“唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民”;

——明确作风建设的重点任务,强调“要继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,密切关注享乐主义、奢靡之风新动向新表现,坚决防止回潮复燃”,“要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务”;

——丰富作风建设的方法途径,强调“以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”,“通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作”;

——严抓作风建设的责任落实,强调“各级领导干部都要带头转变作风,身体力行,以上率下,形成‘头雁效应’”,“领导干部特别是高级干部要管好自身,还要管好家人亲戚、管好身边人身边事、管好分管领域风气”;

……………

2021年6月,建党百年前夕,习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步、仔细察看:“现在这里面的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说。

### 以身作则 为全党立标杆做榜样

“来吧,咱们一块儿坐坐,都介绍介绍自己。”

2022年4月,正在海南考察的习近平总书记来到五指山脚下的水满乡毛纳村,在村寨凉亭内同基层干部、村民代表等围坐在一起,亲切交流、热情攀谈,尽显人民领袖对百姓的真挚情谊。

每次考察调研都对安排方案亲自把关,不搞刻意设计,考察调研尽量安排紧凑,交流范围和人数适当扩大,确保调研深入、务实高效;

(下转第二版)

甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县利用当地新能源资源丰富的自然禀赋,积极推动新能源产业发展。图为该县润金新能源当金山1号330千伏汇集站及配套送出工程建设项目。高安善摄(影像中国)



导读

## 二十大代表风采

第四版

## 花团锦簇迎盛会

第五版

## 中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心10月12日启用并对外接待服务

### 新闻中心网站10月10日开通

新华社北京10月8日电 记者从有关方面获悉,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心将于10月12日启用并开始对外接待服务。新闻中心记者接待服务区设在北京新世纪日航饭店。

新闻中心将热情为前来采访党的二十大的香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的媒体记者和外国媒体

记者办理采访证件、受理采访申请,组织大会新闻发布会和记者招待会,安排记者参加大会采访活动。

新闻中心网站(http://20th.cpc-news.cn)和相关平台账号(微信公众号、新浪微博账号、今日头条号)将于10月10日零时开通,及时刊载发布大会信息,以及新闻中心新闻发布会、记者采访活动公告等。网站设置了“记

者专区”,为注册的中外记者提供信息服务。

新闻中心境内记者接待组联系电话:68356200、68356300,传真电话:68356700、68356800;港澳台记者接待组联系电话:68350700、68350800,传真电话:68350900、68351900;外国记者接待组联系电话:68350100、68350200,传真电话:68350400、68350500。

## 陕西加快发展新能源汽车产业

本报记者 王乐文 龚仕建

### 喜迎二十大

营商环境。除比亚迪外,陕西还聚集了陕汽、西安吉利等新能源车企和三星环新、众迪锂电池等一批重点企业,形成新能源汽车产业集聚发展强劲势头。

陕西省工信厅副厅长刘波介绍,陕西加快提升新能源汽车零部件产业链实力,吸引了西安清泰科新能源技术有限公司等一批产业链上下游配套企业落户,构建起涵盖研发设计、关键零部件和整车制造、市场服务等环节的完整产业链条。

“当年入驻西安高新区,看重的是这里良好的创业环境。如今企业发展步伐加快,得益于陕西日益完善的新能源汽车产业链条。”清泰科公司负责人张磊说。从10人的初创团队起步,清泰科公司如今已发展成为一家拥有50余项国家专利的专精特新企业。

西咸新区沣西新城自动驾驶测试路段,3辆自动驾驶的小巴车顺利通过约

25公里的测试路段。西安商汤智能科技有限公司智能汽车事业部商务副总监王伟介绍说:“车身搭载激光雷达、毫米波雷达及超高清摄像头,可360度感知车辆周围各类路况变化。”目前,陕西已发放首批5个自动驾驶车辆道路测试牌照,用于物流领域、度假休闲场所和公交领域。

智能网联汽车、智能交通系统与新能源汽车产业密切相关。依托创新原创新驱动平台,陕西围绕新能源车企业列出的关键技术清单,整合创新力量,建成了智能网联汽车创新中心等研发平台。

陕西省工信厅数据显示,今年1至9月,陕西省新能源汽车产量达60.7万辆,同比增长32.4%。“未来,陕西将进一步加快发展新能源汽车产业,加速智能网联汽车相关重大项目落地,力争在关键技术攻关等方面形成基础优势和新高地。”陕西省政府相关负责人表示。

## 10年来单位国内生产总值能耗年均下降3.3%

本报北京10月8日电 (记者陆娅楠)国家统计局8日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2021年,我国单位国内生产总值能耗比2012年累计降低26.4%,年均下降3.3%,相当于节约和少用能源约14亿吨标准煤。其中,规模以上工业单位增加值能耗累计降低36.2%,年均下降4.9%,工业节能效果明显。

报告显示,我国能源生产结构加速转变,清洁能源占比持续提升。2021年非化石能源发电装机容量首次超过煤电,装机容量达到11.2亿千瓦,占发电总装机容量的比重为47%。水电、风电、太阳能发电装机容量连续多年稳居世界首位。

天然气、水电、核电、新能源发电等清洁能源在能源生产结构中的占比持续上升。2021年,天然气占一次能源生产总量的比重达6.1%,一次电力及其他能源比重上升到20.3%。

能源消费清洁低碳加快推进。2021年,煤炭占能源消费总量的比重由2012年的68.5%降低到56%;石油占比由17%上升到18.5%;天然气占比由4.8%上升到8.9%;一次电力及其他能源占比由9.7%上升到16.6%。